

## **ОТЗЫВ**

доктора педагогических наук, профессора Бермуса Александра Григорьевича на автореферат диссертации Горностаевой Екатерины Евгеньевны по теме: «Культурное самоопределение старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам», представленного на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертационное исследование Горностаевой Е.Е. обладает особой актуальностью в условиях развития современного общества. Фоном развития личности старшеклассника служат сложные конструкции культурных взаимовлияний и взаимодействий, требующих от него, с одной стороны, уважения представителей иных культур, с другой стороны, четкого понимания собственной культурной принадлежности.

Необходимо отметить, что обоснование рассматриваемой проблемы осуществлено на основе солидной теоретико-методологической базы. Это позволило автору определить исходные теоретические позиции к формированию культурного самоопределения, выявить его сущностные характеристики, разработать структурно-функциональную модель.

Научная новизна исследования не вызывает сомнения. Оригинален подход автора к определению понятия «культурное самоопределение». Горностаева Е.Е. определяет его как интегративное личностное образование, характеризующееся осознанием субъектом культурной идентичности в контексте присвоения культурных ценностей и проявляющееся в проектировании своей социальной деятельности на основе принятия культурного идеала как императива.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается, прежде всего, в том, что открываются пути для разработки новых методов и подходов, составляющих систему процессуального обеспечения формирования культурного самоопределения старшеклассников, что расширяет представления о культурном самоопределении личности в теории ценностного подхода и теории общего образования.

Полагаем, что результаты научного исследования, отраженные в автореферате, имеют практическую ценность. Особо отметим, что диссидентом были разработаны методические материалы «Формирование культурного самоопределения старшеклассников: ценностно-коммуникативные задачи», которые могут использоваться в процессе преподавания в школе и вузе, в системе повышения квалификации учителей социально-гуманитарных дисциплин. Материалы исследования предлагаются преподавателям для организации работы на уроках истории, обществознания, МХК, а также во внеклассной работе.

При этом диссертация Екатерины Евгеньевны только бы выиграла, если ее автор четко выделил условия, способствующие культурному

самоопределению старшеклассников. Отметим, что данное замечание носит характер пожелания.

В автореферате представлен достаточный список публикаций, свидетельствующий о научной увлеченности диссертанта. Не вызывает сомнений, что диссертационное исследование Горностаевой Е.Е. является самостоятельным трудом. Результаты исследования отражены в разделе научной новизны и положениях выносимых на защиту, выглядят убедительными, достоверными и оригинальными.

Таким образом, диссертация Горностаевой Екатерины Евгеньевны представляет собой завершенное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Представленная работа соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

#### *Сведения о рецензенте:*

ФИО	Бермус Александр Григорьевич
Почтовый адрес	344019, г. Ростов-на-Дону, ул. Советская, 44, кв. 54
Телефон	8-904-503-40-18
Адрес электронной почты	bermous@donpac.ru
Наименование организации, работником которой является оппонент	ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
Должность	профессор
Ученая степень и наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация	Доктор педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования, профессор

22 декабря 2016 г.

Бермус А.Г.

